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ELS&SZA A M&SODIK KIADASHOZ

Mindanny ian, akKik rdeczt vettiink a Hetedhét Commodore B4
cimid Kaonyuv létrehozdsdban nagy orammel vettuk Ty =
domdsul , hogy munkdnkat =z KdzanSég i& 5 a kritikKa is
Kedvezd fogadtatisban reszesitette., Qlvannyira, hogy
hamar eld Kellett rukKolnunkK a misodik Kiaddssal, mert
az el&z& alig par hét alatt mind egy =zalig elfogyott.

Olvasdcink Kérésdre - &8s a nvomdaili Stfutdsi 1idé8 csokKKen-
tdce drdekKdben - az eddigi hdrom flzetet egy Kotetbhen
foglaltuk geesze, ¢ ahol dszrevettiukK, javitottuK az elg-
z&5 kiadds hibdit i=. Az VI Kiad&s arat igy alacso-
nyabban szabhattukK mega, mint az elé&zése vaolt, Remgl jJukK ;
clvasdink emiatt nem vonJgak meg rokKonszenviuket a
Konhyuwutal ...

Budapecst, 1985. =zzeptember
Novotrade RT.
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EZ MAR A MASODIK KOTET

Keresztulragtuk magunkat az elst Koteten, es taldn hnem
is eredménytelentil. Van mar fogalmunkK arrdl, hogy a
Commodore 64 valoban soKoldalu és jé jétéKszer, ha
megFelelSen tudunk banni vele. Ez a Kotet arra szolgél,
hogy az eddigi ismereteink melle djabbaKKal szolgéljon.
A szémitégép egvre engedelmesebb’ lesz, ahogy egyre
jobban beszeljuK a nhyeluét, éz épp ezaltal egvre tobb
oromot szerez. '




1. HRAF A VALTOZO GYONYORKODTET

BeszeltunKk mar a wvaltozokrol, amikKor a FOR...NEXT
ciklusrol volt szo.

Letez iK még Kétfajta UéltDZ&, dgyhogy ideje
rendet teremteni Kaztuk. (Ez most matek lesz, de nem
hagyon veszelves.) :

Kezdjuk egy Kicsi proagrammal.

18 LET A=5
287 A
RUN

(A 10-e: sor, ha angol nyelua mondatnak értelmezzﬂk,
azt jelenti: LEGYEN A 5-tel egyenlo. Ez a LET a
Commodore BASICben elhagvhato, de mi az éttekinthet&gég
Kedveert 1g>ekszunK rend:z=re:en h«sznaln1.>

A gep Kiirja az S-os szamot €= azt mondyja:

READY. '
. Itt %észftettﬁhK egy valtozot: A lett a heve ,
es mindjart ertekKet is adtunk nekis: o 4 Ha ezt a
programot most tovabb 1Pnank az A betu mindig 6t6t
Jelentene, egéizen addig, dm19 més ertuket nerm adunk
neKi. : . ‘

SokK értelme ennek {gy anmagéban nincs, hizzen
az ﬁ betut leirni ugvanakkKora firadcég, mint az q—os
czam1eqye+ feien is kel 1 dzonban, hogy nerm muszéj neKunk
elore megadhnunk & UdltOZOﬂF er+eKet, rablzhatjuk ezt a
gepre,

LET A=3
LET E=4
LET C=R+EB+76&
PRIMT

AL
RN e R



RUN utén a program Kiirja a 85-6t. Ez még mindig rem
tobb, mint amit egy étlagos nyolcéves averekKk egy zseb-
szamologﬁppel meg tud csinélni, de C=ak nyugalom, =z
csupan az alap, ennel sokkal Komplikéltahb is lesz még.

18 LET A$="AGOL"
20 LET B&="E"

30 LET Cg="Y¥"

40 LET D$=BF+A$+($

58 PRINT D#
EzeKet 3. véltozékat 5260&9&5 {string) ugltozdkhak
ngvezz%K. Programunkbol Kiderul, hogy a szoveges
valtozoKkat ugyanugy OSSZ&KdPCCOIhdtJUK + jellel, mint a
- nevezzuK neuen e valos valtozoKat. ‘
Kiderul touabba az is hogv a szovegesz

ualtozoK elneuezeceben szerepelnie Kell Cdda (dollér)
Jelnek, hoay megku10ﬂboztessuk a tobbi valtozofajtatdl.
ProbalJuK meg Kitorolhi a ‘£ . Jelet a program 30-as
sorabol, es futtascuK le: TYPE MISMATCH ERROR IN 3 -

fogja uzenn1 a gap, ami azt Jelenti, hoay nem olyan
Karaktert Kapott amilyvet vart. Ha mities ettt .o F Jel,
akKKor a gep szamaegyet uér az eayenloceQJel utan ., es
helvette betut azZaz czauegei valtozot Kapott.
Termesze+e5en nemcsak betubol allhat a
szoueges valtozo, hanem grafikKus JeleKbS;, irasielekaI
\k1veue az idezo j alety, - mea  szokazdkbol es

szamaegyekbol is . de aKKar is idezoijelbe foglal juk,
tehat flvenkor is Kell a £ :jel.

16 LET Ag="19"
20 LET B#="83"
20 FRIMT A%.E%

s

ElkkKor. - 3 :gep semmifele muveletet nem  vegez a
szamjegyekKkel , hanem egyszeruen i dreg s aket = a
pontosuesszo mxatt S5zZorosan egymas melle -1 139385. (A

pontosuesszo helvere 1rhdttunK volna + jelet iz, Vagy
eppen semmit, az eredw@ny ugvanaz lenne,)

A va ltozokat elnevezhetjuk sokfeleképpen, de
azert vigydzni Kell bizonvos dolaoKra. Peldaul ezt a
hdrom valtozonevet nem hasznalhatiuk akarmire: TI, TI$
és ST. EzeKet a gép Kulanleages celoKra tartogatja -
némely ikral Kesobb még lesz szb.

L
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De van még mas is, amire uagvelrnunk Kell., Példaul:

18 LET KABAT#="KABAT"
28 LET KALAP$="KALAP"
30 PRIMT KABAT#.KALAPS

FuttaszuK le a praoagramot. A gép megboKrozodott! Ezt
frja Ki:

KALAP KALAP

Persze nem a gep a vetkes! mi Kovettunk el hibat - de
hat nem tudtunk egay fontos=s 5zabélyt= azt, hogy adhdtunK
JO hosszu heveKet 15 a uiltoz&inKnaK, a uzamxtogep
azonban csak az elzo Ket Kar;Ktart veszi figyelembe, a

tobbit Mem. A IA-ez sarbol csak enny it grzéKel:
Kﬁ$-"KHBHT" A 20- asbcl meg ezt tudja meg: hﬂ$‘“kﬁLﬁP".
Es - mint a Katonasagnal - ittt is az utolso parancs az

eruen,es, ezeht a 2@ as sort olvdcva a gep k1cserel1 2
10=as sow 1nformac10 at Ulgvazvunv tehat a valtozok
elneuezésenel arra, hogy ugvanazzal a Két betuuel ne
KezdjunK nevet, mert a Kesobbl 4elu11r3 az elgbbit!

19 LET MARCIPANF="MARCIPAN"
28 LET MAaZsSoLAaF="MAZSOLA"

/ - " . o .
EZ {gy herm Jjo. Ugy viszont mar jo, ha azt mondjuk:

18 LET MIARCIPAN®="MARCIPAN"
20 EET ~MeAaZSOLAas="MRZs0LAa"

A gep ugyanis ebben az esetben csakK az Ml-et es az M2-t
figveli, a tobbivel nem tarodik.
Bizonyitsuk be.

18 LET MIARCIPAME="MARCIPAMN"

28 LET MZRZSOLA$="MAZSOLA"

30 PRINT M2%,M1$.M1%, 128
RUN

MAZ SOLA MARC IFAN MARCIFAN  MAZSOLA

v / .
Osszefut az ember szajaban a nval.

Cud



és ezern Kiuul is Kell még egy daologra
vigyézni. Arra., hogvy a‘vgltozéK elneuezésében az elsg
KarakKter mindig betJ legven, Kulonben SYNTAx ERRORTt
uzen a gep. ) i : ) )

A harmadik valtozot1py5 az egesz valtozo. Ezt
az Kulanbazteti meg a ualds valtozotol, hogy czaK egész
szém lehet az értéke, tartszém nem. Ezt a tfpust ritkén
hasznélJéK a BASIC programokban, helyette 1is inKébb a
Ualés uéltoz& szerepel. Mint a stringrnek, ennek 1is v ak
egy megKulonboztetd jele. a ¥

Teay uk egymia melle a harom tfpust,

hogy tudjuK, mely ik milven.

TIPUS JELE PELDA
Valos hincs 7 .84
Eaesz o 102

g String + "KALAP "

(EmleKezzunK csak visszail & BASIC
nvelvben a tizedestortekhben nem
uessz&t hasznélunx, hanem pontot!)

Tudniual& még: ’ egyazon
programon belul Kkulonbazao tipusu
uéltozékat elnevezhetunk ugyandgy =
az ABCE es az ABC Két Kulon fogalom
a szémftdgép szamara; akarmilyen
hosszu nevet adunk = viltozonKnaK, =)
jel eligazitja a gépet, ebbdl rnem
lesz Kavarodas. Leafcljebb mi Kava-
rodunk bele, ha hosszabb, sokuél—
5 : tgzés Erogramot {anKz
Osszefoglalasuli: a valtozokat Kepzeljuk ugy, mint egy-
eagyv ures QObozt,lamelyet mi toltunk meg tartalommal 2
progcamozaﬁ soran, és & tartalmat barmikor ko1 is
cserelhetjuK. ,

Sgt,.most megismerwedﬁnﬁ egy uUj fogassal, hagy

a program futaza Kozben is csereberelhetjuk a dobozoK
tartalmit. Ehbez  egy  uij BASIC  utasitaet  Kell
megtanulnunk ., éspedig ezt INFPUT. Mégint csak }ango}
52&! azt Jelenti: beadﬁs, bevital. Ha a < émit&gép
iitven utasitassal talélkoziK,, akKkar meaa

program +utését, egy Kérdgjelet rajzol 2 Képe
uérja, hoay mi beirjunk valamit. A program cs=
indul touabb, ha meanyomjuk =z RETURMNt.

bt



16 THPLIT A%
28 LET Ef=".0m"
28 LET Ce=A%+E2
48 FRIMT C#%

/ ‘ ] ’ ru
E2 a program azt prébslja Ki, hogy hany S W g vegu

szot ismerunk. Futtassuh le! )
' A RUN utin a Vepernyo bal 5zé1én megielen ik

eqy Kerd&jel. Gépelguk be: IRODA . és nyomjuk meg a
RETURNY . '

A gep Kiirja: IRODALOM.

Ha ujra futtatjuK, 2 2 Kérdgjel utéh azt
{rjuk: ALKA, az ALKALOM sza alakul Ki &  RETURN
megnycmasa utan.

Tobb INPUT utasftést is irhatunK ugvanabba a
progaramba. Javitsuk Ki az elgzgt fgyﬂ

1@ IMPUT A%

15 IMPUT (%

20 LET Bf="L0OM"

20 LET CE=Af+bBs+0I%
48 PRIMT C#%

A RUN utan megjelenik a KerdOJel frjuk be: AKAC. A
REIU%N meany omas a ut«ﬂ egy qubb KEFdOJel tun1k fel %z
glnzo alatt. Ide 1r iuk azt: BOS. A RETURN utan a gep
felelete: HKHCLOMBOQ. _

y , NezzuK at tehét, milven nevekKezt adhatunk
valtozoinknak, mikK ennekK a szabélyai.

., PRINT = 1393 (Nem j¢ hev, mert a PRINT egy
letezo BASIC utaclta_, es az ilwvenek foglaltak)

HT = 710 ¢ Jo hévy mert az eled Kdrdktere betu)

IH = @7 (Nem jo, mert az elso KarakKter nem
betd:

‘ FORM = 1398 (Nem jd, mert benne uvan egy BASIC
utas itas, a FOR)

PR = 284 (Jo, mert a PRINT is {gy Kezdodik
gy an, de s udltOZuneubuﬂ hincs benne az egész BASIC
szd)

TI$ = "HUSZONKILENC' (Nem J{, mert foglalt:
egy 1kKe & harom nevhekK, amit nem hasznalhatunk.?>

SNRDLUYWIMMXNCHOCH = 1 ¢ J¢ nédu, csak eleg nagy

i
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i N o SZERELEMTOL A LEVELIG

/ 174 /
Irjuk Ki a Kepernyore a sued alu Widerbetrg Szerelem

YA
cimu uerset - stringek habznalatavali

9 PRIMT"" @ REM SHIFT+CLRE/HOME
19 POKES3288, 2 POKES3251 .1

20 PRIMT"/®" ' REM CTRL+3

30 Se="STEIM-MALTEMAK "

40 M$="NAGY., VYOROS ES ELALLO"
S0 Fe="FLL"

60 E$="E “YAW."

€5 As="R "

70 SZ2¢="MEKEM TETSZIK"

80 PRINTSE,HE

20 PRIMTF$ES

198 PRIMTSZ#

1168 PRIMTA#, M%

120 PRINTF#

Ha Ie+uttatJuK a programot Celolvashatjuk 3 'listébdl
elegge PEJtelyesneK tuno, Keduves Kis uercet. Kozben
pedig ., ha osszehason11tJuK a programllftdt a Kesz
verssel, a stringeKrgl tanultakat is dtlbmetEIhEtJUK.

EmléKszunK ri, hogy a hatodikK napot egy labdat
mozgato programmal fejeztuk be. Elegge siralmas Kis
programocskKa wvolt ez, ami azt illetis. - Zotvogua,
villogva haladt a golve, es raadasul csak balrol
Jobbra. Most mér tudunkK eleget dhhoz, fogy megfrjuK ezt
a programot SoKKal rov1debben, es a golyvo hemcsak
Jobbra fog haladni, hanem ide-oda pattog a Kepernsyon,
amig a STOP gombbal meg nem allitjuk.

13



18 REM JOBBRA HALAD

A PRIMT "1"

30 FOR JO=1 TO 39

48 PRIMT " ell"; :REM CRSR+
50 FOR K=1 TO 14:MEXT
6@ MEXT .J0

189 FEM BALRA HALAD
118 FOR BA=1 TO 39

120 PRINMT "I §EI";

130 FOR k=1 TO 18:NEXT
148 MEXT ER

130 GOTO 24

Néhény megjegyzéit mér
bele is irturk a prog— -~
ramba (REM-mel elkulo-
nftue), de még tarto-

/!
ZUhK agy magyarazat -
el
tal: mitol mozog a
o
golyo™

: Nezzuk meg a 5tringunKet! A Kﬁtﬁlezg idézgjel
utan egy ures sgokozt ha%ytunx. EZ az ures/ hely/ fog
Kiranolodn1 a golvo elotti oszlopban = es ezaltal
Kltorll 3z elozo golvét = fgy fog maJd ugy tunn1, hogy
a golvo atKerult az egyik 0izlupb01 2 masikba. A string
harmadlK eleme eggvel balra Igptetl a cursorg.” EnélK%l
az uUresz zzoKoz a string elejen nhem &z elozo golyvot
torolne Ki., hanem az utana KévetKezg ures helyre
Kﬁrﬂlne, %5 {gy a golyd hem haladna elore, hanem egyre
tabb golvo ranolodna Ki.

Ug anez a helvzet 3 balra halado golvoual- ott
az ures ;zokoz a golyo jobb olddlan foglal helvet,
hiszen az UJ q01>0 m1nd1a 2z elozotol balra ranolédiK
Kir a cursort Fedig haromszor Kell balra mozgathi - a
strlnq uegen. hogy a VouetKezo lepesben egy hellvel az
elozotol balra Kezdje a Kllrast.

A ﬁtrlngeKKel most mar elegge JOl tudunk bannl
ahhoz, hoay a tornazo robot FrograMJat - 1d. a hetedik
hapot az elozo Kotetben - mag tudjuk {rni ebben a
Formdbdn is. Uave eszreuettuk, hogy 5tr1ngnek hevezzuk
akKKop 1:, ha nem ertelwec Czouegbol all hanem grafikKus
Jelehbol7

11



1P FOKE 353280,6:REM KEK LESZ A KEREET
- 29 POKE 32221,6:REM KEK LESZ H HATTEF
30 PRINT "&":REM FEHER LESZ A ROBOT
44 PRIMNT "0":EEM URES A KEFERRHYD

90 PRIMT " WATREM SHIFTHM, SHIFTHH
60 FRIMT " ey REM SHIFTHU SHIFTH%, SHIFT+]
78 PRIMWT " low 1" REM SHIFT+~
8@ PRIMT " e 1 REM SHIFT+T, SHIFT+%, SHIFT+EK
99 PRINT " B" FEM C=+L,C=+]
120 FOR »x=1 TO %
119 PRIMT " " REM C=+4
120 MNEXT x
130 FOR Y=1 TO 4
140 PRINT " # H
150 MEMT v

160 FOR: 1 = 1 TO 2068:MEXT
178 PRIWNT "3

180 PRINT " ol
190 PRINT " e, B
200 PRIMT " e 1
210 PRIMT " S 11
228 PRINT " n"

230 PRINT "sksssiZazvmbesss’
240 FOR Z=1 TO 4 '

258 PRIMT " s

260 MEXT 2

270 FRIMT " # ¥

288 PRINT " # L

290 PRINT " # # "
300 PRIMT " % #"
318 FOR I=1 TO 20@:MEXT
328 GOTO 44

Ezt a proaramot is , cgakdgy, mint az elﬁz&t, 2 STOP
gombbal lehet leillftani. Ut#na el lehet szdrawozni
azzal, hogv étalaKftJuK, ahogy sZoKTUK egvetleaen
szém{egy étjavftéséval nyurga vagy tomzs i robotot
ceinalhatunk =tb.



Mos t még eay kKice il proaram, sokféle
udl+ozoual INFUTtal , hogy uilééosan értsﬂm, mir§1 van
:zo. Gepel Uk be ezt a Kis progaramat, amely elégzar
megKewde21 El gzemelyi adatainkat, aztan =1 Képernygre

Sk ,e
Kifrja A nevjegyunkat,

8@ REM MEYJEGY

18 PRINT".1"

20 PRIMT "MELYIK YAROSEAM ELZIZ?"
2@ IWFUT Y&

4 FRIMT"MELYIK LTCHBHMT"

58 IMPUT L%

A PRIMT"MI A HAZSZAM?"

78 IMPUT H

88 FPRIMT"MI AZ IRAMYITOSZAM?M
99 IMPUT Ia

1@ PREINT""

116 PRINT"IME A LAKCIMED:"
120 PRIMTIX,WE

128 PRIMT.LZ:" LITCA",H

Figvye 11uK mea a Hiltongat. | uéros neve TWE) szaweges
uéltozd, akdrccav az utcaniu CUED> . i irinyft&szgm
egéaz UilTO’G mer t ntt turtczamnsk nincs értelme. A
haz EZﬂm viszont ualo Udltogo, mivel ha valaki példéul
Az AvokKado utca cd 28 -ban ldkik, az ilven forméban
befrhatja: 24.26 - ezt ugvan tizedes tortnek fogja fel
= gép, de mivel szémolnia nem Kell vele, csak Ki{Pnia,
ezert nem ckKozunk bajt.

/
EQEHZIT uk Ki a pProgramot tay , hugv
/ 7 /
telefonezamot. is herdezzem, sc o Kiiraskor a lakcim ala
teqgyve |

/ /

Epp eleget tudunk =z ualtomerél ahhoz, hoay
megirjunk eqy oclyvan programot , amely egy téborozé
gsprpﬂ levelst frja Ki a Képprnvgrp. A 1ew€1 525uege az
ﬂlabbldVbﬂﬂ olu Shatd,_ a programban a Kipontozott

a
rﬁeveK helwprp Kulonfele $th4Ju udltogoKat 1rJunK,
e

meqhozza ugy , ho: az eFteKuk INPUT furmﬂjibdﬂ kerulion
a hulyure.



"Kedves ...! :
KerlekK, Kuldj surgosen ... darab ...-t, mert elfogyntt

eee—ta sem lesz, akKkKor ...

& .M, es ha

Ezt a programot most 5egitség nelKul irjuk meg
- Konnyiteslul annvit, hoay a Kipontozott részek helvere
Kerilo valtozokat mi igy neveztik el: CIMZETTS., DARAE,
MIF, MAGYARAZATF, HATAR IDOO*, KOVETKEZMENY$ AZaz ,

roviden: Cl%, DA, MI$, MAE, HAF, KoF



2. MHFF | FELTETELES MODBAN

SoK mindent tudunK mar a szémftégép Képességeirgl, de
egy igen fontos lehetéségrgl még 223t sem ejtettunk.
Eddig Kétfele mddon dolgoztattuk a gépet: vagy

dgy, hogy sorra vette a programsorokat, a
legalacsonyabb sorszamuval Kezdve, vagy pedig - mint
mondtuk - "Kulon Kerésre" Kilepett ebbdl a folvamatbol,

es a GOTQ utasitas hatiasara atugrott az altalunk eldre
meghevezett programsorra.

A gépet azonban feltételes médban is
utasithatjuk. Hoay ez hegyan megy , arra hneézzunk egy
hagyoh rouvidkKe Kis programot.

10 LET A=A+l
20 PRIMT A
32 IF A<18A THEN GOTO 18

4@ EMD
No, itt aztan van mit nézni. Eloszor is ittt a 10-es
SOV, amely ellentmond mindennek , amit eddig
Fd r
matematikabdl tanultunk. Hogy lehet A egyvenlo

CA+1)-gyel”? Hat ugvy, hogy ez hem matematika, hanem
BRASIC, 25 ez nem egvenlet, hanem a gépneK adott
utas{tas: azt Jjelenti pontosan: Waz A-nakK hevezett
valtozd értéKét noveld meqg egayel".

Ha Kuloh nem mondunkK mast, akkKor a geép az A
elso erteket B-nak veszi, &£ onnan hnoveli eggvel minden
alkalommal ., amikKor erre a programsorra er.

A 20-as sor, ezt régdta tudjuk, Kiirja az A
mindenkori erteket, es utana hem lep rogton Uj sorra,
mert ottt & pontosuesszg. :

_ : Az igazi érdekezség 3 3@-as sorban van. Az a
talan ismeretlen Jel szt Jelenti: "Wisebb, mint".

(Figvelem! a fejezet végéh ozzzegvyujtve bemutatjuk
ezekKet a Jeleket = aKi tUrelmetlen, mar most

adalapozhat!) Es ott van weg az  a Ket ismeretlen 526='

15



IF és THEN. EzeKnek van pontos magayar w&gfelel&jGK: HA
ds AKKOR. E Két =z0 az angolbdl waltozatlan értelemben
Kerult it a BASIChe ., vaavi=s egy Feltételes modot yezet
be a proagramba. BﬂSICbSl magyartra forditua a sort,
ilyven mondatot KapunkK tehat: "Ha A Kisabb, mint széz,
akkKor menj a 10-es =zorral’”

A aép tehat eavesavel novelgeti © erteKet, e=
minden alkalommal ellendrzi, hoay elérte-e a 1P@-at. Ha
A erteke 10@-zal egyenlg, aKKor & 3P-as sar betoltotte
szerepét, a proaram tovabb fut: ra a 49-es S0P A 5 es
att azt talalja® END. .

Ez dj utasitis uavan, de Jél izmer i mindenk i,
aki latott mar angol Ffilmet?’ o BERO 22T jelentis WEBE .
Ha tehdt az A értéke eléri a szazat, akKkonr a program
futasanak uége. ;

‘Vilagosabban  fogjuk  latni  az IF...THEN
szerkKezet 1ényegét, ha & programunkat étalaK{tJuK.

12 LET A=A+1

. 28 PRINT A
30 IF A=19@ THEN EMD
49 GOTO 14

Az elagbi esetben 1gy oKosKodott a gép,amikor a 3l-as
sorra ert: "Kisebb az A ertexke., mint 1087 Iaen. AKKaor
vizsza Kell mennem a 10-es szorra.’” és Vwissza o is ment
mindaddiga. amia a felteéetel nem telijesult, vagy is
ameddig A valoban Kisebb wvolt 10@-nal. H
1900 -at, vagviz nem valt Kisebb ., AKKGor
pragramban.

a eléPte 2
ovabblepatt a

~+

5o Most: % masodik esetben ugranolyan feltételes
modu az utasitasunk, de e gep gondolatmenate Mas .
"Egyenlc A erteke 1@8-zal? Nem? AKKor meayvek tovabb. "
Es=s ment tovabb a KduvetKazo sorva, amélmdl, hogy

meguizggélta valrna, mi 3211 s THEN utzn a sorban. A THEN
utani utas{tést uavanis a 5z$m{tégép s ak akKKor haitia
veare, ha az IF utani feltd+tel igaz. A THEN egy zart
ajtéhoz haEOﬁI{thaté, amely csakK aKkar hyilim K 0% ha
teljeslil a feltetel, amelvet az IF szabott.

i



(Ugy szokKtaK magyarézni, hogy az
IF... THEN szerkezet Két agrd
nyilik szet: az "igen" Zgra es a
"mem" égra. "Igen" éghak hevez ik
azt, amelyik a THEMN utani uta-
s{tacokbdl z211. Ide akKKar Jut el
a program, ha az IFben meg -
szabatt feltételek +teljesllnek.
Ha nem 1igy tortenik, aKKor a
"mem" égha fut & program, ez az
49 pedig az IFet Koveta elsd sor
elad utasitasdval KezdddikK.)
Masod ik programuéltoza—
tunknak van egy mas ik tanulséga
is! nem biztos, hogy a program
vege egvbees iK =Y programlista
vegevel . Ha az IF...THEN
\\‘5zerkezet ugy Kivanja, az END
utaz {tas utan ezer programsor is
Kovetkezhet meaq.
CsinaLjunK eqy apro modos itaszt & proagram masod ik val -
tozataban.
18 LET A=A+3
20 FRIMT A
20 IF A=100 THEN EMID
4@ GOTO 14 .
Futtazzuk lnl Mpq]epetés foaq armi a Frogram jdcskin
tUlfut a szazon, es dgy fPJa tovabhb a Képerny&re a
5zanokat mintha soha nem akarna abbahagyni. Le Kell
IlltdﬁUﬁK a STOPpal.
Mi tartent itt? Eays
zémolunk, akker az IFbean meazz
teljesul: a 10@ nem oszthato har

[V

u ha harmasaval
t feltétel sohasem
1 A " THEN KapuJa

a prodaram.
B megoldas: egy uj Jj elet Kell haszhnalni, azt,
30-as sar tehat igy

n

cesukuva marad, az ENOre nem fut ra

Roay »=. {(Nagvobb. vagyw egaemlo ) &
alakitando at:

32 IF AX=10a THEN END
Ez mar egwértelmﬁ: az A ertéke most Mar legfel jebb
kKettouvel haladhatja tul a szazat.

Az IF...THEN soK-soK BASIC programban jon majd
& 3eg.tsequnkre Feldaul & KévetKez&ben, amely
Kiprobaljia. hogy milyen fejszamolo . ak i hasznélja.
{Ferzz2ze csaK alapfokKon.)

5



@ REM FEJSZAMOLTHTO

18 PRINT "HELLO!"

20 FOR I=12 TO @ STEP 2

38 PRIMT "USS BE 2 SZAMOT. AMELYEEK 0SSZEGE". I

44 . TMPUT A

58 IMPUT B

6 IF A+B=] THEW PRIMT "OKE, HELYES A YALASZ." ' GOTO 2@
g@ rgéﬁT "EZ MEM STIMMEL, FROBALD UJRA!":GOTO 26

A MEMT I

Az egész programot egy FOR...NEXT ciKlus fogja Kazre,
amely 12 s 60 KO0z8tt harmasaval lepkedve adija Fel &
szamokat. A kKet INPUT sorban adiuk be a szerintunk
helves ket megfejtest, amit a program Gsszead, az
eredményt 655zehasonlftja 2z altala feladott I-vel, es

ha a Kettd egvez ik wligen " aa)d., akkor a 30 -as
.e ve / . v
programsotra Kuld., Ha az osszeadast e m cikKerul

megoldanunk , tehdit rosesz szamoKat gépeltdnk be, akKkKor a
THEN utan KovetKezd digen"” ég helvett a program & "nem"
égra ugr ik, enyhén megré a pontatlan Feleletért, es -
Ujbol feladja az eldzo szamot! (Viligos, hiszen nem
lédpett tovabb a NEXT I-t tartalmazd 80-as sarra, hanem
elgbb visszafordult.)

Uéllaljunx egy Kis KocKézatot: egy fontos=s
tanulség Kedveert rontsuk el & jo Programunkat !
ToroljuK Ki a B@-as sorbdl a GOTO 2@ re=zt! @A program
elvesziti a jézan ftélﬁképességét= ba helves valaszt
adunk , aKkKor eldbb megdfcsér, de utana ugyandgy megrd,
mintha hibéztunﬁ volrna, és ugyanazt a szamot adja fel
djra és djra, a uégtelenségig. _

VigyéznunK Kell erre!: a programhak mindig meg
Kell mondani ., haay mit tegven, b & a feltetelek
teljezllnek (tehat az "igen" ag iranvat), Kulonben &
"mem” agon folvtatja, e< eluisz bennunket az erdobe.

Wegiil valtzuk be igeretinket: gvujtsuk Ki &
Ket mennyiceg egymas Kozti viszonyat Kifejezd jelewket!

JEL JELENTES

= (egyenl&)

> (nagyobb, mint)
< (Kisebb, mint>
s (hem egvenlo)
20 {nagyobb vagy egvenlo)
{ = (Kisebb vagy egyvenlo)

1-3:.'3'



- . b4 P TEGYUNK TUL GAUSSON!

Ezt a fejezetet eay Kis torténettel KezdiUK: lehet,
hogy =z=oKan ismer ik, de talan tobben vanhak, akKik nem.

A Kesobbi rnagy matematikus, Karl Friedrich
Gauss (1777-1855) mar iskolasgyerekKKoraban igen joeszu
fid volt. Egy szémtan&rén a tanér, akinekK valami Snggs
maszek munkéja akadt, szerette volha, ha nem Kell az
orat megtartania, ezert agy feladatot adott az
osztélynaK, ami - gondolta naivan - maJjd lefoglalja a
nebulékat, 5 o nvugodtan végezheti a munKédét.
"GyereKekK , adjétoK ossze Az egesz szamokat 1-to1l
1= gl 2~ cmondta, és leult dolgozni. Azzal azonban nem
5zémolt, hoay zseni is van az osztélyban. A Kis Gauss
alig péb perc utan Jelentkezett az eredménnyel: 5050.

A tanér dﬁhdien, de elKépedue Kérdezte, hogyan
szamitotta Ki ilven hamar . Gauss elmagyarézta a
modszeret: eszrevette, hogy ha az 1-t61 188-ig tartd
szémsor Két uégén éllé szarot ozzzeadja, 101 -et Kap
eredménydl. Ugvanigy 101 jon Ki akkor is, ha a masodiK
es az utolsd elotti szamot adja ossze (2+83), €s fgy
touébb, mig a sorozat szapén az 50 és az S1 osszege is
éppen 181, Ezért a 181-2t megszorozta S@-nel, és mar is
kezeben volt a megoldis: S050. '

Gauss gavorsan Kiszamitotta az eredméhyt, de
még 5 zem versenvezhet a Commodore 64-gyvel, ha
megfelela pragramot irunk ra. Irtunk is: gepeljlK be,
futtassuk le, aztan beszellunk rola.

18 REM GAUSS

260 H=a
20 FOR I=1T0160
48 A=A+

5A MEAT I
&4 PRIMT H
v A= I=]



88 A=H+1:I=]I+]
98 IF 11698 THEW PRIMT A:END
188 GOTOSH

RUN utan alig egy méaodperc tel ik &1, éa a gep mar frja
az eredményt: SOS0. De mi van itt7? Még egvyszer Kiirja,
az elgzé ala. CsaK nem Ketszer szamolta Ki ez az egy
program?

De bizony, pontosan ez +tartent. Megpedig
azért, hogy szemleletesen be tudjuk matatn i a
FOR...NEXT ciKlus és az IF...THEN szerKezet tokeletesen
tudja helyeftesfteni egymégt bBizohnyos teladatoKban =
példéul ebben. A prograrmunk elsd része (a 20-as gortdl
a B0-asig) egy FOR...NEXT ciklus, amely Ket wvaltozot
hasznal: az A-t meg az I-t; az I cavesavel lépKed a
5zémsoron 1-tal 1@@-ig, sz A-ban pedig sorban

(I 7/ 3 s / / il £ yi

0s3zaeadodnakK ezekK a szamokK, es5 a vegeredmeny KiirodiK &
/ ‘7 5

Kepernyore is.

A program mas iK resze Ca TA-es= sortdl 2 A8 -as ig9»
ugvanezt uégzi el egy IF...THEN =zzerkKezettel. It+t
erderes meg+tigyelnii a7 "igen" égon KifratJuK ~
értéwét, & vége a Frodaramnak , = & "Tmem?" agon pedig
visszakKuldiuk a 8@-as sorra, hogy novelje towvabb az
I-t, egezzen az'utblsd, a 1880-as értekig.

Az ENO  utasitas barhol elhelyezheto a
proaramban, akKar ideiglenecen is - & példaul valami
nem dgy muKod ik a programunkKban , ahogyan elterveztuk,
és zzeretnenk megkKeresni a hiba forw&sét. IlyenKor

ot

acaras | Sused0



valahova beirhatiuk Ccelszerd persze, ha kKulon sorba)
az ENDet . és a program csak odéig £t - utana READYvel
leall. Ily modon aKér corrol sorra ellengrizhetde a
programunkat, ha az ENDet eitr-akjuk‘ Uj es U helyeKre.
Az END hatasara ido eldtt leallt programot folytatni is
tudjuk , ha begépeljﬂK a CONT utasftést, és megrivYomjuk a
RETURNt . (CAONT a "continue", azaz "folwvtasd!" angol 526
Pﬁuidftése.}

PrdbéljuK Kif a3 Gauss-programba fPJuK be a Két
ciklus hatarara az ENDet (példéul 65-0s sorszammal):

16 REM GRUSS ‘

“A A=A

=0 FOR I=1T70164

46 HmH+ ]

ol NEAT

& FPREIMT A

&5 EMD

A A=@: [=1

80 A=FA+1:I=I+1

9@ IF I>1608 THEM PRIMT H:EMD

180 GUTOZA
Most a3 program csaK egvszer {rja Ki az S@A050-et, é3 C=ak
akkKor fut ra az IF...THEN =zzerkezetes programrészre, ha
megrmondiukK nekKi: CQONT.

A "magvobb", "Kisebb" jeleKkKel vegezzlUnK most
al egy weglepﬁ Kiséﬁletet! Irjduk be ezt a Kis
programot ! : ‘

@ EEM REC

1@ IMPUT "ELZ0O MEW" A%

20 THPUT "MASCODIE HMEV",E%

34 IF A$<E% THEM FRIMT Af, Bs GOTO S5A

4 PRIMT B%,RA%

ok EMD .
praaram ABC-sorrendbe al1dit Ket bérmilyen nevet

Y mas szot). SzoKatlan acndolat czoveges valtozoK
ezetehen a "Wisebb" jelet hagznélni, hiszen hogyvan
"Wisebb" az A & B-nel? Hzt dgw, haogy a betJKneK a
gépbeﬂ Kodszarmuk van ., arme 1y az ABC 5orrendjében
roveksz iK. Amikor a gep az INPUT soroKban megakapJda a
Ket nevet, e KodszamoKat hasonlftja assze, és eszerinti
correndben irja Ki ﬁKet. SSt, azt i tudja, hogy az
ANNAMAR IA Kezobb jan az ABC-bern, mint az ANNA !

Tl
N
(11
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FejezzuK be egy feladattal: 3z Ssszeadést
gyaKoroltat6 Frogaram mintéjéra irjunk egy clyat,
amely ik felad Ket szamot 1| ez 20 Kozott, es a
szorzatukKat Kérdezi a hasznélét&l} ha helves uglaszt
Kap, aKKor tovabb lép, Fioa helytelent, akKkKar Korholo
£zavak K{séretében még egvszer feladija ugvahazt a Két
sza’\rnot .

=



" k4 P VEKTOROK , MATRIXKOK ES MAS RIADALMAK

Ha valaki vekKtorokat emleget eldttlinkK, ne szaladjunk el
messzire - ezekK sernm ueszélyesebb tfogalmak, mirnt
amplyekkel eddig megismerkedtunk. A EHaICben a vektorok
olvan ualtovocsoportoK, dmelyeket azohnos heven tartunK

nyllvdn, de MmegszamozzZuk oKet hogy attek1nthetobb
legyen a programunk.

i 3 3 e

Meg 11ven ostobasagot ! Hiszen 3. valtozok

elﬂevezeseben uppen az a poen. hogy JOl KulonltsuK oKe%

el egymd;tol CCIMZETTS? HATARIDOF - es 1gy touabb...)

Most me g azzal jon eld valaki, hogy nevezzuk oket

egvforman, attol #tteKlnthetSbb lesz, ez teljes orilet.
CeakK tlrelem, nezzUnK nehany peldat.

SZOVEGES vﬁLTozo SZOVEGES - VEKTOR
K& = "KUTYA" HA$C 1) = "KUTYA"
ME = "MACSKA" HA$ 2> = "MACSKA"
LE = "LO" HA$ 3> = "LO"

Cs = "CSIRKE" HA$E( 4> = "CSIRKE"

A programunkban mindket fujtgt hazzralhatjuk: akKar
PRINT K&, akar PRINT HA®( 1) all a programban, a KUTYA
ugyanugy meajelenikK a kppe&nyon. : ‘ : '

Termeszetesen czamszeru valtozoKat is
elnevezhetunKk igy:

AC 1) = |

A(R2) = 2

AC3)Y = 3
es igy towakbb . De ezzel meg ner magyaréztunk meg
semmit. "Es most mi van? - Kérdezheti akarki. =5 Miért
e haszndljam a régi, Jjol beuélt véltozdimai, minek

nekem a vektorok?"

=



/ 4 o R b
Hat elozszor i=s i 3, vekKtorolk cegiteegevel

Konnyebb nyomon Kovetnhi, mi tartenik a programban.

(Eddia ceak ilven Kiszs nydlfarﬁnyi FProgaramocskakat
/ /
frogattunk, de amiKor matr sak &£zZaz vagy ezer sorban
# £
Kell eligazodni, 2oKKal atteinthetobb, hia a8z

we ! / / Izl
osszetartozo valtozoKat veKtoroKba rendezzukK.) Emellett
: : i . / / '
rengeteg program02551 idat is megsporoclunk. MezzukK me g
/ i /
peldaul az alabbi programot!

18 FPRIMT "0"
28 FOR I=1 TO 1@ ,
30 PRIMT I,"HAZIALLAT",: IMPLIT HA$C(IX

49 MEXT I
=@ FOR M=1 TO 18 @ PRIMT HR£OM?
6@ MEXT M
Nc:n,‘r tesﬁéK, futtaszukK 1 s  programot, 55 utﬁna
-probéljuK meg megfrni ugyvyanezt vekKtoroK helkul t SoK

idobe fog Kerulni, de czak rajta, pr&béljuK meg .
HG$~t51 H3%¥-1ig neuezgethetjdg a uéltoz&ihKat, amit a
fenti programban a’gzémftdgép qégzett el helyvettunk,
osszetartozo tombKent Kezelua valtozoinkat. } ‘

Ha wvalakKi nem sajhalta a faradsagot, es
megirta a programot, meglatta, mennyi idot takarithat
meg a veKtorokKKal. De mielott touabbmennenm, hezzuK meg
gyorsan, hogyan bant el a pFroaramunik =1 FOR . . - NEAXT

ciKlusban a veKtoruéltOzéKKal;

1> A FOR...NEXT ciklus sorban behelyettesitette az I
ertekeit = zér&jeleK Kdzé, ugvhogy I yaktart 19y
gongyolitette fal a gep:

FOR I =:1 TO 1@
HAFC 1) < itt Kezdi a ciKlust eloszor
HAS(2) < mascdezor er a FORhoz
HAF( 32 < harmadszor er a FORhoz
HAf(4)> =tb.
HA$EC 5D
HA$s! 6
HAECT D
HA$( 8O
HEs: 32
HAE, 10D
NEST I

s



2y Minden INPUT =stringet, amit begepeltink, sorban
megszémozott vektorviltozoként eltirolt a gép.

3) Az S@-es sorban talalhatd PRINT utasitas egy mas iK
FOR...NEXT cikluson belul vah , ez a ciklus
helyettesitette be a szamokat 1-tol 18-ig a Kiiras
alkalmaval.

Ne véletlen, hoay éppen 180-et valasztottunk tombUnk
hagysaganak. EKKorat engedélyez ugyanis a gép anélkul,
hogy eldre a tudomas ara hoznadnk, mekKKor a lesz a
vektaorunk . Portosabban 1l-et, mert  B-tol 10-ig
automatikKuszsan helyettegiti be a azémoKat a zéréjelbe,
de afolétt mar nem. EKKor a gaeép hibalzenetet Kuld:
hacsak elotte észnel nem voltunk, &s - nem 1rtuk meg,
mekKKora veKtorra gondoltunk.

Ezt a mdueletet dimenzional ashnak hevezik Ca
dimenzio Kiterjedést jJelent>. Az erre vonatKozd BASIC
szd a DIM, es a 1@-nel nagvobb veKtarunkat lgy
dimenzionélhatjuk:

DIM AC158)

ami azt jelenti, hogy az A wveKtornak legfel jebb 151
eleme lehet. (Az elemek ertekKe - wvalos valtozdrol leven
£zd, valos szam, tehit egesz ec  tort is ‘lehet.) De
'ugyanigy dimenzionalhatunk stringuéltozékat is ¢t

DIM AB$C 30D

ahol az AB$ nevu string 21 elemu lehet.
| iy . "l 1
Lassunk egy Kis programot, amely 1580 Kulonbozo
! i i '
sugaru Ko teruletét szamolja Ki.

18 FPRIWNT""

20 DIM KTC1587

39 FOE R=1 TO 1'58
49 KT CRy=R#¥RE%

50 MEXT R

68 FOR E=1 TO 156
78 PRIMT E.KTCRD
a8a MEXT E

s mo
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Egy mealg egyzes a 48 es sorhoz: a pi jelet a RESTDRE

~gomb mellett talalx meq , SHIFTtel hlvhato elo.

Természetesen az R#R (azaz a sugar ﬁegyzete
L 7/ / 7

hatvanyvozas formajéban i3 felirhato: R+2. A felfele

/
mutaté nyfl a BASIChen a hatuényozas Jjele: utana all a .
/ i 1 . ’ o/
hatvanvykKitevo.? Ugve, mennvi gepelést megsporol fgy az
ember ?...
/7 we i
Ez a program Kis=ze hehezen lendul mozgashba,
. s / / i ’

hiszen rengeteg szamitast Kell elvegeznie, de utana

5 ; - ) /
mint a&: villam, ontani Kezdi az adatoKat, szepan
tablazatba szedve. , ,
/ V4 /
EzeK a sZamokK 1-tol 1582 egysegig terjedo

sugarhesszusagu Kok oK tnrﬁleténew adatai, amelveket
persze allg lehet megf19ye1n1, mert egy szempillantés
alatt atsuhannak a Kepernyon. CSﬂKhOQY a/gép a  program
le+utasa utan nem feleJtette el oKet - barmely ikKet meg
lehet Kerdezni tole. Peldaul.

7?7 KT(&a>
A RETURN megnyomésa uién megkKapJjukK a uilaszt:

24328.43835

/ 4 e Ve v s /
A 88 egyseg sugaru Kor terulete tehat ennyi - s a gep
e percben 1-to1 150-ig mindegy iket tudja.

Ha meg aKarjuk sp&ro}ni az idgt, a program
70-es sorat el is hagyhatjukK. Semmi szukseg ra, hoay
Ki{rja a soK adatot, amit nem is tudunkK felfogni, olyan
gyorsan eltJnnek a zemunk elol CsinéljunK a 7B-es sor

eleJen helye+ 3 betunek, 1r UK be: REM: es ezzel a
szamoKat Kifratc 50ftlk1vuntuk a Forgalombél. CEzzel
persze foloslegesze wvalt a BRA-as es a SA-as s=sor is:
frjunK ezek elé is REMet!) Ilvenkor Iefuttatua

a programot, eagay ideig zemmit =em létunk 2 kppernzon,
aztén is csak a REHDY 1e1en1h meg. A gép azonban most
mar tudja a tudniva lnkat Ces tudni is fogja, amfg NE Wt
nem mondunk neki)d): barmelyiK KT—értéKre PikérdezhetdnK,
cot az egyves KT—értéKeKKel vaeleteKet is
uegeztethetuhk.

Milven araﬁ/bdn Vah egyméssal példéul az eay
egyﬂégnyl'zugaru Kor terulete a Kot egységnyiéuel?

7 KT C2)/7KTC 1)



!

A gép uill&mgyorsan adja a valaszt: 4.

3 X Az egydiwenz{&s 3eKtoroK Tellﬁtt” elgbb-%tébb
czZUKsegunK lesz Ket- es tobbdimenzios tomboK Kezelesere
is=. Ebbhen a Konvuben azonban nem megyUnK touébb a
Kétdimenziﬁsqél. ) . . 3

A Ketdimenzios tombot Cmatrixot) 3. legegy -
szeerben ﬂgy Képzelhetjﬁk el ., mint agy t&bléﬁatot,
amelsy czamozott soroKra és cszZlopokra yvah osztva,
valahogy fgy:

a.08ZLOF 1.05Z2LOP 2.08ZL0OP
@.350F AL O, 2 ACO, 1D AL-B.:2)
1.8S0R A1 ,8) Ac1.:12 L L2
e «S0OR Rc2.,82 ACE pd ACE »2)

Ez mar egy Kissél ijesztanek is tdhhet, de jJusson
eszunkKbe . hogv meg rmindig ugyanolyan uéltoz&Kr&l

id oreg A vagy AB¥. Hogy errol
megbizonyosodjuﬁK, {PJUHK be néhany sort, s mindegy iK

utarn nyvomiuk mega a RETURNT!

beszelunk., mint a3

AYE(3,1)="KOZ2ONSEGES SZ0WVEGES WvaAaLTOZO WVAGYOK"
HISR - o s R [y

Pl B82=3.141538% 7 PI{D . @)

QX 7 ,2x=467 ¢ 7 QQX

Lehet, hoagay Kissé tUImagyarizzuK ezt a rgszt, de fon-
tas ., hogy ha tombokrol,
vekKtorokKrol , m%triqu—
rol beszelunk, valtazak-
r 3. gondoliunK, e mésr%.
A nap vegden egy Kis be-
lyegalbum—rendezd’ prog-
rarmot Kozlunk: gepeljuk

be gondoszan , es utana
futtassuk le. Sok ava-
Korlati haEZha nincs .
mert'a beqepelt adatokat
REem - Sre 1 rme g = soKKal
inKabb. arra ’jo, hagy

figyelmesen Veglaolvaszva
& programlistit, megtud-
junK eavet-maszt a2 tobb-
dimenzios tomboKrol.




18 PRIMT")"

20 PRIMT"BELYEGALBUM-REMDEZO"

30 PRIMT:PRIMT"HAMY OLDAL,S0R, 0SZLOP YAM?"

35 IMPUT"CAZ ADATOK KOZE TEGY YESSZ0T! ", 0L, 250,05
49 DIMBE#$COL, S0, 0%) |
5@ IWPUT"HAMY BELYEGET AKARSZ ELHELYEZMI" WA

60 PRIMT:FORT=1TOMA

70 IMPUT"OLIAL “Z -}" 0o

88 IMPUT"SOR =Z2.-2",5F

99 IMPUT"OSZLOP SZ.-2>",0F

100 IMPUT"HOMMAM YALO A BELYEG: ", HG#

114 BE#£<0D, SK,0P)=BG#%

120 MEAXTI

2P0 REM YISSZAKERDEZES

210 PRINT"D" IMPUT"HANYADIK OLDALT AEAROD MEGHEZHI™ ;00
228 FORI=1TOS0

230 FORJ=1TOOS

240 IFBE$COC, I, Jy=""THENBE®COD, I, Ja="MNIMNCE"

290 PRINTI;"SOR";.T,"0=2L0P: ";BE£CQ0, I, .J2;" BELYEG"
260 FOR K=1TO%S0Q: MEXT K

278 MEXTJ

280 MEATI

298 INPUT"AKARSZ LLIRA LISTARZMI? CIAMX"iLI#

300 IF LI$#="I" THEM GOTCO 21@

3180 INPUT"RKARSZ L] BELYEGET EBETEMMI? CI/M>":BE#
320 IF BE®="I" THEM GOTO 354

33@ END



/ /
o M4 - NINCSEMNEK VYELETLENEK - YAGY MEGIS?

Ez a re = meglepg tUlaJdDﬂbdqalt térja fel a
szamltoqepnek- olyan ben;amﬂsunk tamad m1htha a gép
onalloan dontene bizonyos dolgokKban. Errol peruze hincs
szo, a gep mlhdlg ember i u1351t£50Kat hajt Hegre, mo st
meqxs uqy tunlk, mintha az ellenanGJe volna igaz.
Kezd uK egy programmal. Ez tuldjdonKéppen
meglnt fel szamolazra Kesztet: Két, a gép altal megadott
czanueg/e+ Kell fejben asszeadnunk és begépelnﬁnk.

18 EFEM GYORSSZAMOLO

28 A=IMTC1A%RHDC1) )+]

30 Y=IMTC1A%RMDC1) ) +1

48 FRIMTHA 4" 1=

58 IMPUT 2

6A IF Z=¥+Y THEN PRIMT "SZUPER!"'GOTOZE

7@ PRIMT"HOPPA, EZ NEM JOTT 055ZE. PROBALD UJRA.":GOTO4@

Inditzuk el a programot., és j§t5szunK vele egy darabig.
hoay érezz@K, milyen rendszer szer%nt adja a 5z%moKat.
Ha mar meguntuk, ebbnl a3  programbol nhem Konhnyu Ccsak
ugw, & STOP meghyomasdval K1lépn1,/ @1;zeh a Pprogram
olvan, hoav c*ak 5zamjegvek bngepple;et fogadja el Az
INPUT bZD utan Halos ualtozot uar, amint az a string
fd1ta1abol Kiderul). A program leallftésénaK mdﬁja a
PouetkeLo- nyomjiuk le a RUNSSTOP gombot, es amfg niyomya
tartJuK nyomiuk le a RESTORE gombot is (mostanﬁig
mequ zZtuk ennek a Ke;elgsét). Ez az egy billentyJ
hangvany it ma;keppen jar, mint a tobkbi a Commodore
64-ent eay Kicsit Pé Kell Koccantani abhhoz, haoay a
pProgvam leélljon.

Figyelem! Agyoncsaphni nem Kell! Csak egy
Kicsit Koccantani rajta!

Ebben & a programban Két izmeretlen Kifejezés
wani az INT es a RNO.

= Sl
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Az INT az integer, azaz egesz szam royiditese.

A RND eqgy soKKal erdeKecebb dolog a mi
/ 0 ’
sZamuhkKra , mert rerigeteg Jdteklehetoseget Kinal. [~
/ 7] £ %
harom betu eg; anaol £ZO0 POU1d1te:e- PHNDOM aza

veletlenszeru..Ha ezzel az utas itassal talalK021k, a
szamltogep magatdl helgettesfti be & v«ltozo erteket
ahogvan neki éppen Jol es ik . No persze hem eppen
telijesen szabadon, hanem bizonhvos Korl%tok K&zbﬁt. A
KorlitoKat is ottt 1a+ UK a progaramban, €s nemsokara fel
is fogJjukK ismerni qket. , , ;

- A fRND He}etlenszeru/ szamokKat hoz letre.,
megpedig @ es 1| Kozott. Ha tehat egy ilyen Froaramot
futtatunk:

13, 2 "RND:=¢ 1)
20 GOTO 10

/ ’ / Ve s
akKor a Kepernygn csupa 1-nel Kisebb szam fog folfele

liftezni. Ahhoz , hoagy agyhél nagyobb szAamoKat is
Kifhjon a gép, természeteaeh meaq Kell szZorozni
yalamenny ivel. és amenhny ivel megczoroLzuK, az a zzém
lesz a felso hatara az RND altdl Kiirt sziﬁak

7 ’
tartomanvanak.

TR 2 ERRNOC 19
20 GOTo 1©»

EzZ a program 8 és =) Kozatti szaﬁokat {r fel a
Képernygre, tenaerny i tizedessal. Réadésul a 6-o0t
sohasem eri el, hiszen eredetilea rmindig 1 alatt
maradt.

Ha azt aKarjuk, hogy 1 alatti szémokat ne
frjon Emert mqndjuk, eqgy dobdKocka veletlenszeruen

. Lt 4 . - / .
Kiporgetett szamait aKar juk Jutanoznil, hOZZd Kell
adnunk 1-et, fgy biztaosan nem megy 1 ala, ec l9> mér
7 & . . " /
elérl a, E-ot is. = tizedeszseKtal paedig ugy
i

szabadulhatunk mea ., ha az INT utasitast haSznquuK,
tehdt Kozoliuk a gébpel, hoay csak az egész sZamoKra
vagyunk Kfuénc%iaK./ = ) ; ’

A doboKocKat utanzo programunk tehat igy fog

o 4 ;
Kineznis:

18 PEIMT IMNTCE¥RMDCL D 2+1
28 GOTN 14

M- ] e



Ami perzze a ugtelen¢e919 dObﬂle a Kockéf tehit egy
FOR...NEXT ciKlusba ag/aZU1 Kell megfe;velmeznunk. Hihy
Kackadobast akarunk? Sok tdrsds atehban o szabals
altalaban Kettot S vaay harmat engedélvez, tehat
maradjunk a haromnal .

S FOR I=1 T0O 3
10 PRINT IMTCE#RMDC1)I+1,
20 NEXT 1

Es Kesv a legegyszePUbb dobdkocka—program, amely egymés
melle lrJd a Kidobott harom szamot , ds sem 1 alatti,
sem & falotti sz&mot hem dob Ki saha,

Moct mér azt is tudjuk, hogyan lehet a
ueletlenszeru ertek hdtdrdlt bEdllltdﬁl. Ha 1 és 180
Kozotti EQEbZ CZdMGKat aKarunk a geppel E«a11'.1/r'-a«'i:n:i_r aKKar
ezt Kell {rni:

T INTC 19a%RNDC 12 3+ 1

Ami persze nem Jelenti azt. hog/ 3.z 50 es 1@ Kdzatti
f ’ ’
szamoKat igy Kellene Kerni a geptol

ZINTC 190 %RNOC 10 X558

Miert 1s7? Mert a azorzégsal beallftjuv ugyén a- felsg
hatart 1@ -ra, az osszeadassal viszont nemcsak az also
hatart emelJGK meg SWi-nel , h«nem a felzatt is, tehat 5@
ez 150 gézﬁtti szamoKat csinaltatunk a geppel. Mi tehat

a teendo? Ez:
7 O INTCSakRNDOC 1)) +50

/7 & 4, - &
Milagaos? AKKor gepel iuk be a Kovetkezo Kis praogramot,
amely az ecti eagboltot rajzolia Bod a Kepernvore,
ahogyan sorban Kigyulladhnak a czillagoK.

18 FEM CEILLAGOK

2@ POKESZZ220. 6 POKESZZR1,

28 FRIMT"D PRIMT" " REM FTPL+?
4@ P=IMT CEI%RMDC] 20

S8 (=THTCZ2#RMDCL D

G FOR Y=@3 TO 0 PRIMT  HEXT

v PRINT THECP "%

i e



€0 FOR N=1 TOCSA@A%¥FEMDC12 ) ‘MEXAT M
99 PRIMT"®":GOTO 48 ° REM CLEZHOME
A programnakK majdnerm minden =leme ismer55, de van &gy
érdeKesség a program 3AQ-as soraban. Ez - mint 1étJuK -
egy "fékezg" sor , amely lass {tja a Program +utasat
ﬁzt, hog/ mennsy ivel lassftsa, egy ueletlen:zeru szdmmal
hataroztuk meg ! Igy a cs%llagok thaazolodasanak
gyorsasaga (az adott hataraoKaon belul)d teljiesen
szabalvtalan.
Jo esetben csszesen Ket ma-
gyarézattal tartozunk e pProg-

v ﬁ} rammal Kapcsolatban. A kB@-as

'Q'Q 'm’ ' S&- 3 sarban 1atunk egy FRINT

\)‘; N Lf’$$/ ‘ utasitast, amelyhez.nem f#tuk

"IN} Jﬁ&?ﬁ oda, hogy mit {irjon Ki a gep.

.EﬁL o \?‘ Ve A PRINT utan eddig mindig ott

\)p S N M& afllt valamilven lJ&fl‘tozo/, amel/
[

) \ 0
\)
S_YP\JN& 1 4 (‘0' aztan megielent & I-eper*nyon.
\
\ ) \

o ‘ll Nos , a PRINT, mint ﬁudJuk, Ket

\ ‘\ V dolgot czinal: egyr*e_‘sz*t ‘k'ifr-‘ja
ei 8 utan: kauetkezd'Jualtqzot
' \ualtogokat a Kepernyore,

@7 "”I masreszt - ha vesszovel vagy
L Vi / "

pontosvesszavel fal nem Kerjuk

az ellenkezojere - uj szorba
ugratia a cursort. Nos , itt
/

epp /ezt a tulad donsagat

hazznal juk.
A PRINT utasftés, ha moaatte nem all Kifrand& uéltoz&,
csakK a mésodik fuani&t teljeifti, azaz agy sorral
‘lejjebb viszi a cursort.

A %B-ea zorban alaphelyzetbe vlﬁqzuk - a
cursort, utana pedig &gy veletlenszeru 5z ammal
meghatérozott szémd zorral lejjebb ugratjuk. Igy a2
szémft&gép maga donti el, hogy melvikK sorba rajzolija a
KSuetKezg csillagot.

A mgsiK iﬁmeretlen Kifel ezee a  TAB. EzZ a
“tabulétor“ szo POUldltESE = 2K 3 15mer1 az 1Pogepet az
tudja, _hogy 3, tdblazatnk gepele ehez hdﬁzndyatos
eqzkozrol van zzo (& latin "tabula", azaz "tabla™

szobol ered).

sl
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e A TAB utasitashoz szorosan hozzatartoz ik egy
zarojeles szém, amely azt mondja meg a gépnek, hogy
hény ogzloppal mozditza el = cursaort Jobbra. Ez az
utasitas:

T e TRBC A g™

azt jelenti, hogy & Képernyé ca. oszlopéban {r K i egy
ceillagot =& gép. (Vigy&zat: a bal szelso oszlop s zama
Alx A Képernyén 40 oszlop van, 3. TAB éhtéKe azonban
tobb is lehet 40-nel. TAB(40> a masodik sor elsd
Qszlop&t jelenti, TAB(B8®) & harmadik sor elso oszlopat,

&5 (gy tovébb. A legmagasabb értéK, amit a TAB
foluehet, 255. :

_ A-~programban ezt az oszlopsz%mot is a9y
véletlenszerquzammal hataﬁoztuﬂ meg -~ igy abezolute

semmit zem lehet tudni arrcl ., hogy a gep houa fogja
Kirajzolni a kKovetkeza csillagot. Az iz lehet, hogy
alyan helvre, ahol mar van egy ., tehét eEaZre sem
vesszuk. Lehet fogadasckat Kotni, hogy mennyi ido alatt
teriti be a teljes Kepernwot csillagokkal...

"""""
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Par nappal Korabban megismerkKedtunk a hol U1dam, hol

rosszKeva babéual. Most atalak{tottuk sze;zelyesce

teljezsen 5zab£lytalanul mosolvodik es KomorodiK el. Ki
isﬂsz{neztuK egy Kicsit: ha valaki el akKar jitszahi
velte, példéul itrajzolhi az arcét, Kicserélni' &
stheit, stb, akKkor elég betolteni a Kazettir&l a
Korébbi uéltozatot, és csak azokKat a sorokKat
meguéltoztatni, ahol Kﬁlanbséget latunk . {Ez persze
majdnem minden sorra igaz, mert beverettuk az SE-t,

amely 14 ur‘ec helvet tesz le minden =ar ele1ere, hogy a
babanK a Kepernvo Kozepere Keruljon.)

@ PRINT"TIMM":REM CRSR LE

3 POKES328@,3:POKES3281, 1:PRINT R
g _S§=" ' REM CTRL+S
10 PRINTSS, "  eseesns"

200 PRINTSE; " esssenses’

30 PRIMTSE, "ese 11

42 PRINTSE. "o® "'

S50 PRIMTSS:"s@ M wmlm Te"

£B PRIMTZ®: "o8 L1

78 PRIMTSE, "es 10 0 Twe": REM C=+7
80 FRIMTSS, "es 2@  lWe" FEM C=+73
98 FRIMNTZZ, "e% L1

190 PRINTSS." & W~ " REM CTEL+1

119 PRINTE%:" ®w* <7

126 PRIMTS#:" m [~ "

170 FORM=1TOIMTCRHDC 1 D#15A60  MEXT
300 FRINT"3pmM" :EEM CRSE LE

510 FRINTE%." easssdes’

520 FRIMTSE." seeessnss’

528 PRINTSS, "#8e (1]

540 PRIMTSE; "ee e

S50 PRIMTSE. "es ™ = lwe

e



A PRIMTSE, "&e 1.~ -~ Tee"

@ PRINTZ#, "e8 11 “~ Tee"

S8 PRIMTSE, "es T  lee"

590 PRIMTSS, "es B/ N L B

608 FRIMTS$:" &« ®B'— fie"

610 PRINTS®," &~  ~» "

620 PRIMNTSE:" W || "

EEEA PRETHT' Sl |

&7 FORM=1TQIMT(RMDCL 2%18A6 0 NEXT
raa GOTOola

/ i . .0 / / 3 I / S
Es it+t el masod ik Kotet wegen azok szZarmara , ak 1K

nyomtatéhoz (printerhez) tudnak jutni, elmondjuk,
hogyvyan lehet Progaramunk 11staaat papirra nyomtatni,
hogy he ' csak a kepernyon - szerKeszthessuk,
modos 1thassuk .

Eléeszor is KossluK ossze £ printert a

szém{tégéppel, es KapcsolijukK be. (Ha nem Kazettaval,
hanerm mégheslemezzel dolgozunk , akKKor a printert nem a
szém{t$gépbe Kell czatlakKoztatni, mert ott most a drive
NEEEY hanem a drive masik cgatlaKozéjéba.>

All1tsuk be a pap{rt a. printeren. Uténa
toltsuk be a gep memériéjéba a programot, amelvet Ki
akarunk nyomtatni. Ezutdn gépeljlK be a KovetKezo
sorokKat, mindegay ik veaen megnyomva a RETURNT:

OPEN 1,4

cMo 1

EKKar a printer mege -
X g .4 3
levenedik , es Kiilrja a

papirra: READY.
/

EKKar 1 B e
be a LIST utasitast,
és nyomiuk meq a
RETURNt !

A printer
murkaba lendUl: rnagy
;ebnsséggel Kinyom-
tatja Froaramunkat,

madd, amikar elkeszult
uele,_leéll.
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Mozt gepel juk be a KovetKezo sort:

PRINT & 1
és.ismét RETURN.
Uigyézat!!! Nagyon fontos! Ez a PRINT nem az a
PRINT , amit eddig megismertunk ! Ezt nerm lehet
roviditeni Kerdojellel., hanem Ki Kell {rmni!
Az a Kis Kettos Kerezzt a 3-as billentydn
talalhatd meg, €5 SHIFTtel hivhatd eld.
. Ha megnyoTtuK a RETURNTt, a pﬁinteF nyekKkKen egy
picit, es eKKor beirhatjuk az utnlzo uzenhetet!:

GEOSE" |

es ujbol RETURN.

Ha tobb programlistét aKarunk egyszerte
Kinvomatni, akKKor érdemes-egy Kis programot irni erre,
a fenti utasftisokb&l.

L / v o /
MEG/HHTRHVHN,EGY KOTET: AMIT MOST  HIANYOLNANK . ABBAMN
TALAN MEGTALALHATO.
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A WALTOZG GYENYGRKEDTET

SZERELEMTOL A LEVELIG

FELTETELES MADBAN

TEGYUNK TUUL GAUSSON!

VEKTOROK, MATRIXOK ES MAS RIADALMAK
NINCSENEK VELETLENEK - WAGY MEGIS?
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